

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus Cheltuieli de inmanuare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

DELA VOLGA — LA ODERA

Suntem azi spectatori ultimelor
parcouri ale nazismului care caută
în toate mijloacele să facă față si-
tuației disperate în care se găsește
și oltită din toate părțile de către
forțele armate ale puterilor demo-
cratice.

Formidabila ofensivă a armatelor
sovietice declanșată pe întregul front
„Be Est a dus la o ruptură hotărâtoare
a frontului german și azi forțele vic-
torioase sovietice comandate de trei
mareșali înaintează spre Berlin care
de obiectivul principal vizat de Ar-
mata Roșie.

Ultimele comunicate sovietice so-
se de pe front anunță că după o
înaintare fulgerătoare unică în isto-
ria războaielor, blindatele mareșalu-
lui Jucov au atins, ba chiar au și tra-
versat râul Oder, ultima bariera na-
rală fortificată în fața Berlinului.

În legătură cu acest eveniment imi
aminte de un pasagiu dintr'un
scurs al lui Gobbels, ținut în 1942

ocazia începerii ofensivei sovietice
la Stalingrad și în care răspunzând
lui Churchill, a spus următoarele:

„Dl. Churchill afirmă că ahați vor
presta acest războiu și ca bolșevicii
vor izgoni din Rusia. Afirm — a

continuat Gobbels — că acest războiu
și câștigat de către noi. Oare bol-
șevicii luptă la Oder sau noi luptăm
la Volga?”

A venit timpul să-i răspundem
lui Gobbels. Da, Armata Roșie lup-
tează la Oder și nu nemții la Stalingrad
pe Volga.

Multe s'au schimbat de-a această
claritate arogantă și plină de venin
a lui Gobbels și azi trupele sovietice
stă pe pământ german, după ce
forțele naziste au fost izgonite com-
plet și definitiv de pe teritoriul Uni-
unii Sovietice.

Se dovedesc cuvintele pline de ade-
văr ale mareșalului Stalin, care a
epis ca sufletul popoarelor sovietice
citate de libertate, au învins tor-
mentabila mașină de războiu germa-
nă care a pornit atacul contra Statu-
lui Sovietic, cu intenția de a dezor-
ganiza și demoraliza poporul sovietic

ca să-l poată preface într'o
colonie liberă într'o colonie germană sub
dominație și exploatarea după sistemele
hitleriste, condus de Himmler, ma-
gistrații al popoarelor.

Planurile germanilor au dat însă
și înapoi, deoarece toate cruzimile și bar-
baritățile lor comise pentru a intimida
poporul sovietic, au avut
efecte chiar contrare. Oamenii so-
vietici văzând ororile și masacrele comi-
se de nemți, patrioții sovietici s'au
lăsat și mai mult în lupta lor con-
tra hitleristilor și toată munca și pri-
perea lor au pus-o în slujba statului,
rând toată munca și lupta lor pen-
tru a nimici pe cotropitorii. Numărul

Armata Roșie luptă în periferiile orașului Breslau

In timp de două săptămâni trupele sovietice au cucerit 271 de orașe —
Cincisprezece divizii germane anihilate

MOSCOVA. — Azi noapte mareșalul Stalin a adresat două ordine de zi mareșalului Koniev și șefului său de stat major, generalului de armată Socholovski.

Primul ordin de zi transmis la orele 21.30, a anunțat că trupele frontului I ucrainean, după ce au înfrânt rezistența inamicului, au spart frontul german și înaintând mai mulți kilometri, au ocupat orașele și nodurile de cale ferată Gleiwitz în Silezia și Sanok în Polonia.

Un nou ordin de zi, care a fost transmis la orele 22.50, a anunțat că trupele frontului I ucrainean, de sub comanda mareșalului Koniev,

au ocupat prin lupte orașele Strov în Polonia și Els în Silezia, ambele orașe sunt centre principale ale apărării germane și au fost puternic fortificate.

Ultimele știri sosite de pe frontul Baltic anunță că armata generalului Cerniakovski se află la numai 27 kilometri de Elbing și 30 kilometri de Königsberg.

Dela armata generalului Cerniakovski se anunță că în cursul înaintărilor efectuate de Armata Roșie pe teritoriul Prusiei Orientale,

au fost eliberați mai multe mii de civili cari au fost deportați din diferite țări și erau utilizați pentru muncă forțată de războiu.

Trupele sovietice, după ce au străpuns sistemele de fortificații germane, înaintează acum dealungul autostrăzilor late, special construite de către Hitler pentru a transporta trupele germane spre Est.

Mai spre Sud, trupele mareșalului Koniev au ajuns la râul Oder pe o porțiune de 60 kilometri

și capul de pod care a fost stabilit peste râu este bombardat neîncetat de către germani. În această regiune o mare unitate germană a fost izolată și nimicită. În cursul luptelor au fost omorâți 6000 de soldați germani și au fost luați peste 3000 de prizonieri.

Ofensiva sovietică care a fost declanșată acum două săptămâni, au anihilat distrugând complet sau în parte 15 divizii.

Acum germanii fac eforturi mari pentru a completa golurile cari s'au produs în rândurile trupelor.

Înaltul comandament german retrage acum 10 divizii din Norvegia și Croația pentru a le arunca pe frontul de Est, cu scopul de a opri înaintarea

trupelor sovietice.

Postul de radio Moscova a anunțat azi noapte că ieri s'au implinit două săptămâni dela declanșarea ofensivei sovietice.

In acest răstimp trupele sovietice au cucerit 271 de orașe și 21 mii de localități mai mici.

În cursul ofensivei de 14 zile Moscova a salutat de 34 ori victorioasele trupe sovietice.

Trupele mareșalului Koniev au fost salutate de 8 ori și au înaintat în acest timp 300 de kilometri dela Sandomir până la Breslau.

Trupele mareșalului Jukov au fost salutate de către tunurile din Moscova de 10 ori și au înaintat dela Varșovia până la Bromberg.

Mareșalul Rokossovski a fost salutat de 8 ori, generalul Cerniakovski de 5 ori, generalul Petrov de 2 ori și mareșalul Malinovski odată.

Cea mai mare ofensivă de iarnă din câte a văzut odată istoria, este în plin marș spre centrele vitale ale Germaniei.

In ultimul moment se comunică că trupele mareșalului Koniev au ajuns la periferiile orașului Breslau.

partizanilor a crescut în fiecare zi, muncitorii din fabrici și uzine au sporit din propria lor inițiativă producția. Toți au jurat răzbunare și moarte cotropitorului.

Întregul aparat uriaș al Statului Sovietic a fost pus în serviciul războiului și întregul popor sovietic a răspuns unanim la chemarea patriei care era în pericol. Armata germană, care în câteva luni a culcat la pământ toată Europa, s'ind chiar și statele neutre — cari au mai rămas — să servească intereselor lor. Această armată formidabilă n'a reușit să înfrângă moralul poporului sovietic.

Atacurile masive ale avioanelor „Stukas” înzestrate cu sirene cari semănau groază, n'au reușit să înfricoșeze pe soldatul sovietic care în toate condițiile de inferioritate a luptat dârz contra unui inamic mult superior ca număr și armament, din cauza că războiul de jaf și cotropire contra popoarelor pașnice a fost pregătit cu minuțiozitate cu mulți ani înainte.

In punctele unde soldatul sovietic a stat ferm cu arma în mână pentru a apăra orașele Leningrad, Moscova și Stalingrad, germanii n'au putut pătrunde. Uriașele forțe de blindate, infanterie și aviație au trebuit să se retragă în mod rușinos din fața Moscovei după ce au primit lovituri grele din partea unităților sovietice.

In vara următoare Inaltul Comandament German, în frunte cu Hitler

a mai întreprins o mare ofensivă pe frontul de Sud, cu scopul de a declanșa Moscova și a ajunge la Marea Caspică, izolând astfel petrolul din Caucaz de restul țării. Această ofensivă — ca și toate celelalte — a fost oprită și zdrobită la Stalingrad, unde a fost măcinată floarea armatei germane. Contraatacul armatei sovietice a început în ziua de 19 Noembrie 1942 și a avut rezultatul cunoscut de toată lumea. Dela această dată armata germană de pe frontul de Est a început retragerea care continuă și azi, frontul ajungând la granițele și chiar pe teritoriul german.

Puterea militară germană a fost înfrântă definitiv și acum blindatele sovietice se mișcă spre Vest într'un atac final care are destinația: BERLIN. Ajunși în Germania, șen tele carurilor blindate sovietice vor strivi în marșul lor triumfal fascismul vizibil și invizibil. Soldații sovietici vor scoate și de sub pământ pe aceia cari sunt vinovați de crimele săvârșite contra popoarelor Europei.

Armatele aliate cari pătrund din două direcții în Germania, depun eforturi mari pentru a putea termina cât mai repede războiul care a provocat atâtea suferințe și a reda lumii pacea mult dorită și dreptul fiecărui popor de a trăi liber după legile democrației.

Cine ar putea să numere măcar cu

aproximație câte răni a provocat acest războiu distrugător, declanșat de punga fascismului de a stăpâni lumea, și câte probleme va avea de rezolvat pacea. Dacă ațătorii de războiu vor dispărea și popoarele eliberate de sub opresiune își vor alege în mod liber conducătorii și formele sociale de viață pe care le doresc, se va putea începe munca creatoare, constructivă. Atunci popoarele lumii vor putea prospera spre binele întregii omeniri.

Și noi, Românii avem o mare mulțumire sufletească, deoarece alături de marile popoare ale Uniunii Sovietice, Americii și Marii Britanii, cari copleșesc azi Germania lui Hitler, mărșăluiește și Armata Română, ținând în mână stindardul libertății și stărnind admirația întregii lumi prin actele de vitejie pe care le face și care trebuiesc să fie o cheazăie pentru dezvoltarea unei vieți democratice.

Soldatul român în al patrulea an al războiului, luptă cu un elan nemăvăzut, deoarece știe că alături de camaradul său rus luptă pentru o cauză dreaptă, contra agresorului pătat de sângele celor nevinovați.

Soldatul rus și soldatul român înaintează cot la cot cu pași hotărâți pe câmpurile de luptă înzăpezite, cu mâinile pe arme și cu ochii țintii spre Berlin.

BOGDAN IOAN

La 30 Ianuarie se deschide Cooperativa Populară „SOLIDARITATEA” Cum vor fi serviți membrii cooperativei

Comitetul de direcție al Cooperativei Populare „Solidaritatea” comunică următoarea țară de seamă:

„Cooperativa Populară „Solidaritatea”, înfrântă de Sindicatul Unite Muncitorilor își deschide porțile la data de 30 Ianuarie 1945.

În cursul organizării am întâmpinat o serie de greutăți de ordin tehnic și deosebi în privința aprovizionărilor — cea mai mare parte a mărfurilor neputându-se opune decât cu supraprețuri, — piedici care trebuiau înălturate, pentru ca să ne putem încadra în lupta ce trebuie dusă pe plan economic contra speculanților.

Lipsa de capital suficient și această datorită nemțefegeri ce s'a manifestat față de eforturile materiale ce trebuiau aruncate în luptă, au stârnit sforțările, au încetat aprovizionările și numai azi suntem în plăcuta situație ca să putem satisface cerințele membrilor noștri.

Tot aceste motive impun ca fiecare membru să semneze cel puțin o parte socială, acțiune care a fost înțeleasă de membrii noștri.

Cu toate că nu am putut deschide mai de vreme pravația noastră, am distribuit sare și chibrituri populației, am comandat petrol, o mulțime de alte articole, ce sunt în curs de livrare; pe lângă articolele textile, am procurat și alte mărfuri de primă necesitate și suntem siguri, că ajutați fiind de membrii noștri, vom întări Cooperativa noastră spre folosul tuturor.

Desigur că cei circa lei 7.000.000 subscriși de membrii noștri nu ar fi ajuns la cumpărarea unor cantități de textile și alte articole mai însemnate,

dacă totuși s'au putut aduna mai multe mărfuri, această se datorește unor împrejurări favorabile, donațiuni, sprijine, etc., eac.

Stocul de mărfuri actual este însă departe de a putea satisface la deschidere cerințe care întrec posibilitățile noastre și cum linia noastră de conduită este de a servi pe fiecare membru în așa fel încât să nu fie nici unul nedreptățit, după consultarea unui mare număr de membri, am fixat pentru luna Februarie următoarete cote (cei dela Textila și Teba, cari primesc în mod regulat dela fabricile unde lucrează materiale, deocamdată vor fi serviți numai cu alte articole).

Material pentru cămași bărbătești 3 metri de membru, sau material pentru rochii 1 singură rochie suma minimală fiind fixată la Lei 5.000.

Dacă cumpără cineva 3 metri material pentru cămașă, valoarea va fi mai mică decât 5.000 lei, diferența ce rămâne i se va socoti în luna viitoare, când va putea să cumpere mai mult (pentru diferența și cota ce va fi fixată). Dacă cumpărătura (valoarea unei rochii) întrece suma de Lei 5.000 suma cu cât a cumpărat mai mult se va scade din cota din luna următoare.

Astfel se va exclude orice nedreptate, orice favorizare și pentru ca necesitățile tuturor membrilor de familie să fie și ele pe rând satisfăcute, vom îngriji de îmbunătățirea permanentă a stocului cu mărfuri.

Din alte articole se va putea cumpăra în luna Februarie în valoare de 2000 lei de fiecare membru, cu excepția unor anumite articole din care avem sau vom avea numai cantități limitate, cari se vor distribui relativ. (De ex. dacă avem 300 cutii de cremă de gnete, vor primi 300 de persoane și în mod rotativ ceilalți, în măsura siocurilor de întotdeauna). Alimente sau alte articole de prima necesitate, ce se vor primi în cantități mai mari, se vor distribui prin fabrici, întreprinderi (prin cantinele sau organele de vânzare anume încredințate) și vor fi publicate și prin ziare.

Grija noastră permanentă este de a satisface rând pe rând toate necesitățile membrilor cu toate articolele de prima necesitate, de a clădi într'adevăr o Cooperativă de tip nou, un puternic bastion economic al forțelor de muncă.

Vom avea grija de fiecare membru, cerem însă ca să nu se formuleze pretențiuni exagerate, să nu se ceară mai mult în dauna altora. căci asemenea

cereri nu vor fi satisfăcute. Faptul că unul a scris mai multe acțiuni nu-l îndreptățește la cumpărături mai mari decât acela, care nu a avut posibilitatea să semneze deocamdată decât o singură acțiune.

Sprijinind Cooperativa cu o largă înțelegere, vă sprijiniți pe voi înși-vă.
MODUL DE SERVIRE

Membrii Cooperativei intrând în magazine:

Secția Textilă, pravația din Regina Maria No. 15.

Secția Colonială, sticlărie, etc., Str. Eminescu 2. vor trebui să procedeze în felul următor:

1. Va prezenta cartea de membru personal, la care se va adresa pentru a fi servit.

2. Va alege mărfurile de cari are nevoie și cari nu vor putea întrece cota fixată.

3. Dela acela care i-a servit va primi un bon de vânzare de culoare albă, cu care se va duce însoțit de vânzător la masa de control și de împachetare. Aici va primi un bon de cassă și se va îndrepta la masa de pe lângă cassă, va preda cartea de membru, bonul de vânzare, spre a-i se introduce în cartea de membru valoarea cumpărăturii. După aceasta trece în cassă, predă bonul de cassă, plătește și cu bonul de vânzare vizat de casierită se întoarce la masa de împachetare, primește pachetul lui și pleacă.

4. Orice nemulțumire sau reclamație de orice natură va semnala responsabilului de pravație, care o va cerceta și o va rezolva.

Vom reveni înalte de deschidere cu alte comunicări importante.

Comitetul de direcție"

Capitalul societăților pe acțiuni va fi majorat numai cu autorizarea Ministerului Finanțelor

Se aduce la cunoștința administratorilor societăților anonime, pe acțiuni și în comandă pe acțiuni că legea Nr. 19 publicată în Monitorul Oficial Nr. 8 din 11 Ianuarie 1945, prevede că pentru orice majorare a capitalului acestor societăți este necesară o autorizație prealabilă a Ministerului Finanțelor.

Potrivit dispozițiilor legii de mai sus, Consiliul de administrație a societății care a hotărât să ceară acționarilor aprobarea majorării de capital, trebuie să obțină autorizația Ministerului Finanțelor înainte de a subu-

ne propunerea de majorare a Adunării generale extraordinare a acționarilor.

Aceste dispozițiuni se aplică și societăților la care, la data publicării legii Nr. 19 din 1943 în Monitorul Oficial, adunarea generală extraordinară nu ratificase încă propunerea de majorare a capitalului făcută de consiliul de administrație anterior publicării legii.

Cererile de autorizare a sporirii de capital se vor adresa Ministerului Finanțelor, Direcțiunea Generală a Măsurării Fondurilor.

TÂNĂRUL PATRIOT

La firma D. Stoian ucenicii sunt supuși unui tratament neomenesc

Ucenicii firmei Stoian Dimitrie S.I.N.C. atelier de lăcătușerie din str. Baron V. Pop 7, protestează contra tratamentului neomenesc al patronilor. Ei sunt bătuți, injurați și neplătiți. (Salarul lor e un salariu de batjocură de 10—14 lei pe oră).

In loc să-și învețe meseria, ei sunt

puși la diferite corvezi (îngrijirea găinilor, tăiatul lemnului, etc.). Cooproprietarul Hollo terorizează brutal pe tinerii ucenici.

Pe urma tratamentului neomenesc insuportabil, doi ucenici s'au hotărât să părăsească atelierul și au cerut eliberarea contractului de ucenicie. Pro-

prietarul Hollo a răspuns că numai contra unei sume de 17.000 lei pe cap va da contractul, fiindcă el a avut cheltuieli, ca asigurarea școlară, școala, impozit și spese (ce fel de spese?) pe urma ucenicilor. În schimb d. Hollo a avut îndrăzneală să pălmuiască pe ucenicul Sima Ioan, când acesta însuși sta pentru drepturile sale.

Întrebăm în numele ucenicilor pe domnii patroni ai firmei Stoian, că cine va plăti ucenicilor cheltuielile lor,

cine va plăti timpul lor pierdut la corvezi, mizeria, tratamentul neomenesc și cine va plăti tot ce au pierdut școala, posibilitatea de dezvoltare, sănătatea,

fiindcă la o vârstă fragedă, când locul lor ar fi fost încă în școală, ei au fost siliți de a intra în ateliere nesănătoase pentru un salariu mizerabil,

Tren rapid spre București pentru funcționarii publici

Conform unei telegrame sosite Arad, pe linia Arad—București funcționa și un tren rapid curier, care pleacă din Arad Luni și Vineri ora 18.43 și sosește la Arad Joi și Duminecă la orele 8.20. Cu acest tren vor călători numai funcționarii de stat CFR în interes strict de serviciu, cum și membrii armatei române și vietice.

S'a modificat și mersul trenurilor între Arad și Pecica. Astfel, autorul pleacă din Arad la orele 5.44 sosește la Pecica la orele 6.06, iar Pecica pleacă la orele 6.38, sosind la Arad la orele 7.

CORSO

Reprezentațiile zilnice la orele 1, 3 și 5 fix.

Mai mare film francez
CONFLICT
cu Corinna Luchaire și Annie Ducaux
Jurnal Rusec.

FORUM

Telefon 20-10. Repr. zilnice la 12.30, 2.30 și la 5 fix. Duminecă și sărbători înainte la 11 a. m.

Azi o premieră extraordinară

42 Cea mai bună comedie al anului.

„Copilașul domnișoarei”

Un film amuzant a cărei acțiune se desfășoară într'un cadru luxos de mare montare

cu Ginger Rogers — David Niven

ARO

Telefon 24-45. Repr. zilnic la 11 maline și la 2, 3.30 și 5 fix.

AZI PARTEA DOUA

CĂLĂREȚUL MISTERIC

Cel mai mare actor al Vestului

TOM MIX

40 IN BOMBA STAGIUNII

CAPITO

Strada Brătianu Nr. 1

Telefon: 23—22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Maline

Un film de humor și music-hall

„Maharadjahu Hollywoodului”

cu Pat O'Brien și Margaret Lindsay

Cel mai mare succes al Capitalei. Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Prod. Warner Bros

Duminecă, 28 Ianuarie orele 11 a. m.

lucrate în închisori și lagăre.

Expoziția va avea loc la sediul Apărării Patriotice.

va avea loc în cadrul unui mic program deschiderea

EXPOZIȚIEI OBIECTELOR

(Bulevardul Regina Maria Nr. 8.)

Comitetele Cetățenești la treabă

— În fiecare zi noi succese —
Într'un articol anterior s'a arătat activitatea Comitetele Cetățenești la gară, distribuind populației nevoiașe câte un metru de lemne pe preț oficial, atât din cele aduse prin îngrijirea sindicatelor, cooperativei, Primăriei, cât și din cele destinate cu vagonul unor cetățeni înstăriți pe preț de speculă. S'a mai arătat distribuția în piață a 20 mii cutii chibrituri destinate, obligarea vânzătorilor de unt, lapte, ouă, etc. de a le da pe preț oficial, distribuția de sare populației și de țigări confiscate răniților din spitale, ridicarea mai multor speculanți cu valută de 2 milioane dela Cafenea „Cornu Vânătorilor”

Activitatea Comitetele Cetățenești însă este prea vastă pentru a putea fi cuprinsă într'un articol.

În cursul acestei săptămâni s'a făcut printr'altă distribuție în piață de ouă, păsări și cartofi pe preț maximal, cum și importante descoperiri de sodă cristalină și praf, niel, etc.

Controlul piețelor se face zilnic și prin procedee atât de civilizate și convingătoare, încât au fost vânzătorii care a doua zi s'au oferit singuri, cerând asistenți spe a-și vinde produsele pe preț oficial.

Toți cetățenii cinstiți să dea concurs Comitetele Cetățenești.

Cu multă trudă și sacrificii exemplare se urmăresc zi cu zi, ceas cu ceas, speculanții, sabotorii și toți răufăcătorii, combaterea lor nefiind atât de simplă cum pare a fi, multe prețuri și piedici se ivesc în calea oamenilor cinstiți.

Dacă Comitetele Cetățenești nu vor reuși să înfrânge complet speculația și sabotajul, una din cauzele principale este că, majoritatea cetățenilor loțiți de urmările acestora, se mărginesc la văcăreli și critici stăpene, așteptând ca îndreptarea să vină s'ngură dela sine, în loc de a porni la luptă reală, pozitivă, practică, pentru îndreptarea relcei, alături de Comitetele Cetățenești, cari sunt în măsură le da îndrumări și sprijin efectiv pentru asigurarea succesului.

Un speculant dovedit și predat justiției, valorează mai mult decât o mie de plângeri și blesteme.

Ușa Comitetele Cetățenești stă deschisă tuturor cetățenilor cinstiți, dorind de luptă pentru interesele lor juste, contra profitorilor nedrepti.

Jertfa onorifică și responsabilitate
Să nu-și închipue însă nimeni, că ar putea trage vre-un folos nedrept de la urma Comitetele Cetățenești. În această organizație se cere sacrificii nesinteresat, se impune o responsabilitate și se exercită un control democratic foarte riguros.

Exemplu despre cetățeanul Moldovei s'au primit informații că s'ar purtat incorect la distribuția lemnelor în gară și în alte ocazii.

Imediat i s'a retras delegația și a fost suspendat, cerându-se apărarea scrisă în 48 ore. Dacă comitetul special de cercetare va găsi dovezi convingătoare și cu circumstanțe agravante, deoarece Comitetele Cetățenești au o tenire atât de dreaptă și o organizație atât de sănătoasă, încât nu pot tolera să fie compromise.

Comitetele Cetățenești își vor îndreptă lini cu mândrie și competență sarcinile lor de a sporii tot ce este bun,

Contractul colectiv al brutarilor din Arad

Brutăriile pot angaja numai brutari sindicalizați — Asigurarea drepturilor tuturor muncitorilor cari lucrează în această branșă

Muncitorii brutari din Arad au încheiat un contract colectiv cu patronii atelierelor de brutărie. Contractul are o însemnătate deosebită, deoarece e primul caz că

muncitorii unei branșe și-au putut asigura drepturile lor de muncă în cadrul unui contract colectiv unitar.

Noul contract colectiv, care s'a încheiat pe o durată de 6 luni, recunoaște comitetul profesional al muncitorilor brutari, ca singurul organ consultativ în chestiunile ce privesc pe muncitorii și patronii brutari. Salariile au fost stabilite cu începere dela 6 Noembrie retroactiv pe săptămână, constând din 48 ore, în felul următor: Lucrătorii cl. I-a (cari lucrează la cuptor) lei 10.600 adică 221 lei pe oră, muncitorii cl. II-a (frământătorii) lei 10.000, 208 lei pe oră, muncitorii cl. III (tablăgii), lei 9200, adică 192 lei pe oră. Zilele pierdute din vina exclusivă a brutăriei, se vor plăti muncitorilor.

Noul contract colectiv aranjează și problema ucenicilor, constatând că **la fiecare trei muncitori calificați, este admis un ucenic.**

care primește în primul an 1500 lei săptămânal, în al doilea an 2000 lei și în al treilea an 2500 lei săptămânal. Ucenicul trebuie eliberat după trei ani, iar timpul școlar va fi plătit de patroni, rechizitele școlare vor fi procurate deasemenea de către patroni.

Contractul colectiv precizează că

ucenicii pot fi întrebuințați numai la meserie.

Fiecărui muncitor căsătorit i se cuvine zilnic câte 1400 gr. pâine, iar pentru cei necăsătoriți și ucenici 700 gr. Impozitul și cotizația la Casa Cercetărilor, sunt plătite conform legii.

S'a clarificat și timpul muncii care va fi zilnic între orele 4 dimineața și 20 seara, iar în caz de forță majoră se va putea lucra și noaptea cu salariul neschimbat.

Pentru rezolvarea șomajului s'a pronunțat ca orelor suplimentare se vor face numai în cazul când nu se mai găsește brutari șomeri. Primele două ore suplimentare se vor plăti cu un plus de 50 procente, iar următoarele cu 100 la sută peste salariul obișnuit. În brutării se vor angaja numai muncitori calificați. Lucrătorul ocazional lucrează cu un salariu majorat cu 20 la sută iar peste 6 zile va fi considerat automat muncitor definitiv.

Fiecărui muncitor i se asigură 24 ore repaus duminecă și pentru fiecare muncitor separat se va pune la dispoziție lavabou, săpun și ștergare. Fiecare atelier de brutărie e obligat să se aprovizioneze cu o cutie sanitară cu med. camente și pansamente. Alocația pentru copii a fost stabilită la 1500 lei pentru fiecare copil, iar concentrațiilor li se va plăti regulat ajutorul de concentrare. Concediul de vară se acordă între 1 Mai și 1 Octombrie.

Contractul colectiv stabilește că

Cei ce nu achită prestația, vor fi imediat duși la lucru

Având în vedere că termenul în care se poate plăti prestația pentru muncă de folos obștească expiră la 27 Ianuarie 1945 și intrucât poliția de stat locală a luat măsuri ca să se facă o razie prin tot orașul, pe stradă și la domiciliu, se pune în vedere din nou locuitorilor să achite în termen de 24 ore această prestație, cunoscând că toți aceia cari vor fi găsiți că nu au achitat în întregime sumele datorate pentru răscumpărarea prestației, vor fi imediat ridicați și duși la lucru, fără nicio deosebire de funcțiune și clasă socială.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD

Eliberarea numerelor de ordine pentru întreprinderile industriale

Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința întreprinderilor industriale definite în art. 2, alineatele 1, 2, 3 și 4 din decizia ministerului economiei naționale Nr. 598, publicată în M. O. Nr. 2 din 3 Ianuarie 1945, că sunt obligați — în conformitate cu art. 12 din această decizie și în conformitate cu dispozițiile și instrucțiunile acestei minister, date cu adresa circulară Nr. 63418 — 1945 — să înainteze Camerei de Comerț cereri pentru eliberarea unui număr de ordine.

În cerere se vor arăta următoarele

date: 1. Denumirea întreprinderii, 2. Natura ei, 3. Sediul și 4. No. de înregistrare în Registrul Comerțului.

Intrucât instrucțiunile ministerului au sosit la Camera de Comerț cu mare întârziere, s'au făcut intervenții telegrafice și în scris pentru prelungirea termenului de depunere al acestor cereri.

Cu toate acestea însă Camera invită întreprinderile industriale vizate să înainteze cât de curând cererile respective.

Camera de Comerț și de Industrie Arad

drept, frumos și de a risipi tot ce este rău, nedrept, urât.

În adunarea generală care a avut loc Duminecă, 21 Ianuarie a. c. ora 11 la Unturea Patriotică, s'a hotărât întărirea organizației și intensificarea

activității pe teren.

Asemenea adunări vor avea loc în viitor în fiecare Duminecă, la aceeași oră și în același loc.

Conducerea Centrală a Comitetele Cetățenești

Cuceriri muncitorești

se pot angaja numai muncitori sindicalizați și concedierea se va face numai prin consultarea comitetului profesional. Muncitorii sindicalizați nu pot lucra la patroni nesindicalizați.

Contractul precizează și atribuțiunile lucrătorului și minimum de producție obligatoriu. Muncitorul brutar este obligat ca în timpul de lucru de 8 ore să lucreze următoarele cantități: în atelierule cu mașini 550 kgr. pâine, sau 1000 buc. cornuri.

Se va forma un comitet de disciplină dintre muncitori, care va veghea la ordine și disciplină, iar în cazuri de indisciplină se vor aplica sancțiuni în colaborare cu Comitetul Local al Sindicatelor Unite. Se interzice cu desăvârșire orice politică de ură față de naționalități, rasă sau religie. Vovății vor fi excluși din fabrică. Contractul colectiv se va putea revizui în prevința salariilor, în raport cu scumpirea articolelor de prima necesitate.

In câteva zile va apare traducerea maghiară a deciziunii Ministrului Economiei Naționale **la circulația mărfurilor și recalcularea prețurilor noi, cu explicații**

scrisă de Dr. Hoffmann Ludovic avocat și Voștinar Mihai prim-grețier la Tribunal
Vânzare la Libr. „Minerva”

47

Aplicarea noiei Legi a Asigurărilor Sociale

În baza decretului lege Nr. 17 a ministerului Asig. Sociale, publicat în M. Of. Nr. 7 din 10 Ian. 1945, toate întreprinderile industriale și comerciale, precum și patronii meseriași de tot felul, cari au un număr mai mare de 5 salariați și cotizează prin listă de plată, trebuie să depună imediat liste suplimentare, după noiele cotații, calculate dela 6 Noembrie 1944.

Nu mai în baza acestor liste suplimentare și plata noilor cotații putem proceda la plata ajutoarelor majorate prin susarătutul decret lege.

ROYAL

Str. Alexandri 2. Telefon 19 33
Repr. la o ele 11, 12.30, 2, 3.30 și 5 fix.

Azi! Un film de acțiune cu totul excepțional realizat în mediul pitoresc și fermecător al Canadei de Nord

Shirley în vestul sălbatic

44 În rolurile principale:
Shirley Temple și Rudolph Scott

Cinema **URANIA** ARAD
TELEFON 12-32

AZI PREMIERA VESELEI!
Repariția celebrilor comici

STAN ȘI BRAN
ca **AVIATORI** în

LEGIUNEA STRĂINĂ, Două ore de răsunet.
Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminecă și sărbători la 11 matineu.

45

ULTIMA ORA

S'a deschis Congresul General al Uniunilor Sindicatelor

BUCUREȘTI. — În prezența membrilor guvernului, a Comisiei Aliate de Control, a delegaților Sindicatelor din Uniunea Sovietică și din Bulgaria, a corpului diplomatic, a Frontului Unic Muncitoresc și a Frontului Național Democrat, s'a deschis Vineri înainte de masă în sala parlamentului primul Congres General al Uniunilor Sindicatelor Unite. Cu ocazia acestui congres se va proceda la înființarea Confederației Generale a Muncii.

Au rostit cuvântări d. general Răucescu, președintele consiliului de miniștri, reprezentanții Sindicatelor Uniunii Sovietice și din Bulgaria, miniștrii F. N. D., precum și delegații diferitelor Sindicate.

În numărul de mâine al ziarului nostru vom da o dare de seamă amănunțită despre solemnitatea deschiderii acestui important congres.

Trupele române înaintează în Cehoslovacia

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la luptele din cursul zilei de ieri:

În regiunea Sud-Est de Tatra Mică, trupele române, după ce au înfrânt rezistența inamicului în acest sector, au trecut la atac și au ocupat 54 de localități, între cari Csetnek, Sospa-

tak, Andrasy și Krasznahorka.

În regiunea Lucenec, activitate de patrulare și lupte de interes local.

Pe câmpul de luptă a căzut ca un erou în fruntea batalionului său, căpitanul Miulescu Dumitru, dintr'un regiment de Dorobanți.

La Nord de Rozsnyo, trupele, aparținând armatei a 4-a, continuând ur-

mărirea inamicului și învingând toate greutățile terenului, după lupte grele au ocupat mai multe localități, între cari și Alsosajo, Oláhpatak, Jelsava și Moleni.

La Nord-Vest de Lucenec, trupele române înaintând pe un teren accidentat, au ocupat localitățile Halik și Lehotka.

Franța nu termină războiul până ce nu se va stabili pe Rin

LONDRA. — Postul de radio Paris a anunțat azi noapte că în cursul zilei de ieri generalul De Gaulle a ținut un discurs la Paris, în care a spus următoarele:

— Franța nu va termina acest războiu până când trupele franceze nu se vor stabili pe Rin.

Acesta nu este numai interesul Franței, ci și a întregii Europe, care dorește să trăiască liberă și să aibă o securitate din partea oricărei agresiuni.

În continuare, generalul De Gaulle a declarat că Franța dorește să întretină bune relații cu toți vecinii ei. A

mai anunțat că în curând Franța va încheia

un pact de asistență și prietenie cu Belgia și mai târziu cu Marea Britanie.

Generalul De Gaulle și-a afirmat părerea că se vor putea întretine relații bune cu guvernul italian de sub conducerea d-lui Bonomi.

Linia ferată Colmar-Strassbourg interceptată de francezi

LONDRA. Noua ofensivă deslănțuită de către forțele britanice în Belgia și Olanda, progresează în mod satisfăcător. În cursul zilei de ieri

pe teritoriul german a fost ocupat orașul Henninberg, iar pe teritoriul Olandei de Sud a fost cucerit orașul Montfort.

Trupele britanice cari au reluat ofensiva, întâmpină o rezistență vie

din partea forțelor germane care sunt bine înzestrate cu armament greu și se apără pe poziții puternic întărite.

Pe Meusa, forțele germane fac primele pregătiri de retragere și avioanele de recunoaștere cari au făcut observații deasupra teritoriilor anunțate că materialul greu și amplasamentele de tunuri grele sunt demontate și imbarcate pentru transportare pe

teritoriile de dincolo de râu.

În pădurile Ardeni, două armate, una britanică și una americană, fac ultimele curățiri de teren care a fost părăsit de către inamic. Tot intrândul german a fost lichidat și recucerit de către trupele aliate și în mâinile germanilor nu se mai găsește decât o mică fâșie de pământ brazdată de ghiulelele tunurilor grele.

Pe acest teritoriu recapat de aliați și părăsit în grabă de germani au fost numărate scheletele a 5100 de vehicule motorizate distruse de aviația aliată în cursul atacurilor din ultimele trei zile.

Pe frontul din Alsacia, trupele franceze au atins râul Lille, care în cursul zilei de ieri a și fost traversat.

Germanii, cu toate că au depus eforturi mari în tot timpul zilei pentru a putea forța drumul spre Strassbourg, unitățile americane și franceze au batut calea lor, respingând toate atacurile germane.

Unități din armata 1-a franceză au trecut la un atac pe scară mare și au reușit să înainteze, provocând mari pierderi germanilor și

după lupte grele au interceptat linia ferată Colmar—Strassbourg.

Comitetul Frontului Național Democrat din Arad cere înființarea direcției CFR. la Arad

Comitetul Frontului Național Democrat din Arad a adresat d. Gheorghiu-Dej, ministrul Comunicațiilor următoarea telegramă:

„Având ca la Arad nu a luat în vedere o direcție regională CFR, ca în celelalte orașe, Vă rugăm în numele 100 de mii de locuitori să binevoim să aprobați și la Arad o asemenea direcțiune, aittel situația economică industrială a orașului va suferi mult și implicit și populația orașului. plus întreg personalul CFR, cere prin noi ca și la Arad să se înființeze nepărat o direcție regională. memorați și dovezi urmează prin curier”.

Frontul Național Democrat
Comitetul Județean Arad
Secretar: BELLE PETRESCU

INFORMAȚIUNI

COMUNICAT. Se pune în vedere tuturor proprietarilor de case să părăsescă imediat la curățirea trotuarilor de zăpadă și gheață, precum și presararea lor cu rumeguș, pentru evitarea accidentelor. Cei cari vor găsi că în termen de 24 ore nu s'a conformat prezentului comunicat, li vor dresa acte de către organele polițienești pentru sancționare. — Măria municipiului Arad.

TOȚI MUNCITORII BRUTARI se prezintă la adunarea generală ziua de 28 Ianuarie (Duminecă) ore 10 a. m. în localul Sindicatului pentru discutarea problemelor vitale. Prezența obligatorie.

CINE ȘTIE? Schwarz Alexandru născut în 18 Iunie 1916 în Arad, fost transportat din Șimleul-Silvaniei în 20 Iunie 1944 în loc necunoscut. Cine știe despre el să anunțe părinții în Arad Str. Ureche 34.

COMUNICAT. În urma intervenției delegaților Sindicatelor Unite din Arad, Camera de Muncă Arad aduce la cunoștința celor interesați că lucrătorii calificați (calfe), cari nu încărte de lucru, să se prezinte urgentă la Camera de Muncă Arad din Bulevardul Carol Nr. 19 cu averința ce au primit-o dela Camera de Muncă, pentru a-și ridica cartea de lucru.

Mica Publicitate

SE CAUTA profesor de limba română care cunoaște limba română și limba maghiară. Adresa: Str. V. Stroescu No. 13. Arad.

PIERDUT buletinul populației pe numele Varga Sarolta-Maria, eliberat de poliția Timișoara. Găsitorul poartă în Str. Ghilba Birta 11, contra compensa.

CAUT local pentru prăvălie cu magazin mare în centru. Plătesc chirie anticipat pe un an. Adresa la z.

Adânc înfrustați: ELISABETA, soție, IOSIF fiu, și toate rudele cu inima frântă de durere anunță încetarea din viață a iubitului soț, celui mai bun tată, frate, unchiu și cunoscut

IOSIF HILBERT

comerciant de textile en gros

decedat în ziua de 26 Ianuarie 1945 în etate de 63 de ani după o fericită căsnicie de 26 de ani, după o îndelungată și grea suferință.

Înmormântarea va avea loc în ziua de 27 Ianuarie a. c. după masă orele 14:30 în cimitirul „Eternitatea” dela Capela acei cimitir, după ritul rom. cat.

Parastasul pentru pomenirea scumpului nostru mort va avea loc în ziua de 29 Ianuarie a. c. orele 9.30 a. m. în catedrala Minorilor.

Dormi în pace suflet nobil!

Arad, 26 Ianuarie 1945.

56

Prelungirea termenului pentru vizarea listelor de prețuri și eliberarea numărului de ordine

Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința comercianților și industriașilor că la intervenția Camerei, ministerul economiei naționale a prelungit până la 31 Ianuarie 1945 termenul pentru:

1. depunerea listelor de prețuri de

către întreprinderile comerciale pentru obținerea vizei de dată certă și

2. depunerea cererilor pentru eliberarea numerelor de ordine pentru întreprinderile industriale.

Camera de Comerț și de Industrie Arad

Banca de Credit Român Sucursala Arad

face cunoscut onor. sale clientele că semai fac încă câteva zile subscrieri la

Imprumutul Refacerii Medaliei de Aur
din prima tranșă.